

十年两会 温暖记忆

当好「火车头」，跑出乡村振兴「加速度」！

“咱这一口‘曹县味儿’普通话，不知道网友能不能听懂？”

“您放心，这才显得咱村产品是真正的‘土特产’！”

镜头前，“60后”王银香和“00后”主播开着玩笑。

几分钟内，这个鲁西南农村的直播间流量直线拉升。

有机生活体验馆、生态牧场、休闲农业……仅半天，王银香带记者走了四五站，马不停蹄。

“您今年63了，还这么有精神头！”记者感慨。

“是总书记给咱鼓的劲儿！总书记对俺说‘戏好要靠唱戏人’。您说，唱戏的不打起精神，乡村振兴的大戏能叫好座吗？”终于坐定了，大半杯水下去，这位五里墩村党支部书记向记者回忆起那次难忘的经历。

2018年3月8日上午，习近平总书记参加全国人大山东代表团的审议。王银香现场发言。

平时大大咧咧麻利利利的她，那天晚上翻腾了一宿，“那么多话想告诉总书记，从哪说起呢？干了大半辈子村支书，就说说我做这项工作的体会吧。”

真正和总书记面对面的那一刻，她反倒不那么紧张了。“总书记坐在不远处，目光温和，感觉那么亲近，就像自己家人一样。”

从一穷二白的贫困村，到业兴景美的富裕村，五里墩村怎么跑起来的？捐出积蓄，带领村民流转土地，发展畜牧业、蔬菜花卉产业……她讲得动情，总书记听得仔细。

“党员得带头奉献，支部书记要冲在前面。村级组织建设得好，村干部带领得好，大家才能齐心协力谋发展。”王银香朗声说。

听了她的发言，习近平总书记很有感触地说：“将来即使城镇化率达到70%，全国仍有4亿多人生活在农村……戏好要靠唱戏人，人走了，地闲了，乡村振兴就是一句空话。”

“总书记忧心的，正是我们农村面临的重大问题。”王银香说她打心窝里感谢总书记，“他是真心了解农村的情况、牵挂农民的生活，真正在为乡亲们的前途谋划啊！”

火车跑得快，全靠车头带。总书记还叮嘱，要“通过第一书记、大学生村官、农村工作队等形式筑牢基层党组织”“打造千千万万个坚强的农村基层党组织，培养千千万万名优秀的农村基层党组织书记”。

推进乡村产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”，“打造各具特色的现代版富春山居图”——在那次审议中，习近平总书记清晰描绘了乡村振兴的路线图。

“牢记总书记的嘱托，我们村党支部更要憋足劲唱好戏，把大家伙带好！”

从北京回村的第一时间，王银香把总书记的讲话原汁原味讲给乡亲们听。大家下定决心，要把总书记的要求落到实处。

五里墩的“现代版富春山居图”怎么画？王银香带着村党支部调研，制定了2019—2035年发展规划。

发展的目光放到了产业振兴和智慧农业上，延长农产品产业链条，增加农民收入。如今，一个生产园区、生活社区、生态景区相融合的田园综合体，正在从蓝图变成现实。

带着大家走对了路，党支部自然得民心。近两年，五里墩村党支部新发展党员6名，村企新发展党员10名，其中8名为35岁以下大学生。

“总书记提出‘打造一支强大的乡村振兴人才队伍’，我们村有队伍了！”王银香兴奋地说。

“实现乡村振兴，关键在党”“加快农业农村现代化”……连日来，王银香带领村党支部集体学习中央一号文件精神，探讨五里墩村新的发展。她走村串户，和大家交流，准备着带到今年大会上的建议，也打算把村里的新故事分享给更多人。

“富不富，看支部，强不强，在‘头雁’。当好‘火车头’，跑出乡村振兴‘加速度’！”王银香很有信心。

新华社济南2月27日电

美以涉俄因素制裁中企 我外交部：将予以坚决反制

据新华社电 针对美国以涉俄因素为由制裁中国企业一事，外交部发言人毛宁27日在例行记者会上表示，美方行径严重损害中方利益，中方对此强烈不满和坚决反对，已向美方提出严正交涉，“针对美方制裁中国企业的错误行径，我们将予以坚决反制”。

毛宁表示，美方一边变本加厉向冲突一方输送武器，导致战事绵延不绝、和平遥遥无期，一边却频频散布“中国向俄罗斯提供武器”的虚假信息，借机无端制裁中国企业。“这是赤裸裸的霸凌行径和双重标准，十分虚伪。”

著名经济学家厉以宁逝世

享年92岁，是我国最早提出股份制改革理论的学者之一



“改革先锋”奖章获得者、经济体制改革的积极倡导者，著名经济学家、杰出的教育家、北京大学哲学社会科学资深教授、光华管理学院名誉院长厉以宁先生因病医治无效，于2023年2月27日19点31分在北京协和医院逝世，享年92岁。北京大学已成立治丧工作组。全校师生沉痛悼念厉以宁先生。

公开信息显示，厉以宁祖籍江苏仪征，1930年11月出生于南京。1955年毕业于北京大学经济系。

据中新网报道 据北京大学新闻网2月27日消息，中国共产党党员、民盟中央原副主席、全国人大财经委员会原副主任、法律委员会原副主任，全国政协经济委员会原副主任，

读策 图读懂新政新知

新华社北京2月27日电 记者27日从工信部获悉，工信部近日印发通知，出台26条措施，通过规范安装卸载行为、优化服务体验、加强个人信息保护等，进一步提升移动互联网应用服务能力。

其中，聚焦App安装卸载、服务体验、个人信息保护、诉求响应等，针对性提出改善用户服务感知的12条措施；从行业协同规范发展、上下游联防联控的角度出发，抓住当前移动互联网服务的5类关键主体，即App开发运营者、分发平台、SDK（软件开发工具）、终端和接入企业，提出14条措施。

近年来，我国移动互联网蓬勃发展，各类应用服务日益丰富。工信部数据显示，目前在架App数量达258万款，小程序、快应用等创新形态不断出现。

工信部信息通信管理局有关负责人表示，这26条措施在供给侧推动提升行业上下游服务能力，在需求侧着力解决影响用户服务感知的问题。

应以显著方式提醒 自动续费前5日 工信部出台26条措施 移动App如何规范？

A 优化服务体验

●窗口关闭用户可选：开屏和弹窗信息窗口提供清晰有效的关闭按钮，保证用户可以便捷关闭；不得频繁弹窗干扰用户正常使用。

●服务事项提前告知：清晰明示产品功能权益及资费等内容，存在开通会员、收费等附加条件的，应当显著提示；未经明示，不得在提供服务过程中擅自添加限制性条件，并以此为由终止用户正常使用产品功能和服务，或降低服务体验。

●启动运行场景合理：在非服务所必需或无合理场景下，不得自启动和关联启动其它App，或进行唤醒、调用、更新等行为。

●服务续期及时提醒：采取自动续订、自动续费方式提供服务的，应当征得用户同意，不得默认勾选、强制捆绑开通。在自动续订、自动续费前5日以短信、消息推送等显著方式提醒用户，服务期间提供便捷的随时退订方式和自动续订、自动续费取消途径。



本组图/视觉中国

B 规范安装卸载行为

●确保知情同意安装：不得通过“偷梁换柱”“强制捆绑”“静默下载”等方式欺骗诱导用户下载安装。

●规范网页推荐下载行为：在用户浏览页面内容时，未经用户同意或主动选择，不得自动或强制下载App；无正当理由，不得将下载App与阅读网页内容相绑定。

●实现便捷卸载：除基本功能软件外，App应当可便捷卸载，不得以空白名称、透明图标、后台隐藏等方式恶意阻挠用户卸载。

C 加强个人信息保护

●坚持合法正当必要原则：从事个人信息处理活动，应具有明确合理的目的；用户拒绝提供非当前服务所必需的个人信息的，不得影响用户使用该服务的基本功能。

●明示个人信息处理规则：通过简洁、清晰、易懂的方式告知用户个人信息处理规则，如发生变动，应及时告知用户最新情况；不得采用默认勾选、缩小文字、冗长文本等方式诱导用户同意个人信息处理规则。

●合理申请使用权限：在对应业务功能启动时，动态申请所需权限，不得要求用户一揽子同意多个非业务功能的必要权限。在调用终端相册、通讯录、位置等权限时，同步告知用户申请该权限的目的。（据央视新闻报道）

有效身份证件 须用儿童本人 儿童优惠火车票怎么买



据央视新闻报道 新版《铁路旅客运输规程》已施行近两个月，近日，针对大家在购买儿童票时的常见问题，业内人士给出解答。

哪些儿童旅客 需要购买车票？

随同成年人旅客乘车的儿童，年满6周岁且未满14周岁的，应当购买儿童优惠票；年满14周岁的儿童，应当购买全价票。儿童优惠票不再以身高为准，而是以年龄划分优惠标准，儿童年龄按乘车日期计算。

购买儿童优惠票 需要身份证吗？

儿童优惠票须用儿童本人有效身份证件购买，不能再使用大人身份信息附加。

未满14周岁的儿童 能单独乘火车出行吗？

除需要乘坐旅客列车通勤上学的学生和铁路运输企业同意在旅途中监护的儿童外，未满14周岁的儿童应当随同成年人旅客旅行。

一位成年旅客 能带几个免费乘车儿童？

每一名持票成年人旅客可免费携带一名未满6周岁且不单独占用席位的儿童乘车，超过一名时，超过人数应购买儿童优惠票。 举例说明：如果一名成年人旅客带两个不满6周岁孩子，那其中一个孩子可以免费，另一个需要购买一张儿童优惠票。

撸猫还是养狗？台湾民众偏好逐渐改变

目前宠物狗仍比宠物猫多，但“犬派”转“猫派”渐增，大多数县市以养猫为主流

台湾犬猫宠物登记数量



台湾“毛小孩”产业销售额创新高

台湾地区宠物饲养数量攀升，正在带动相关产业快速发展。“毛小孩”（宠物）商机惊人！这是台湾《经济日报》对这种现象的概括。统计显示，去年，台湾宠物产业销售额达387.3亿元（新台币，下同），创新高。 从产业数量来看，2018年全台宠物相关商户共计6486家，2022年增至8335家，销售额由265.8亿元增至387.3亿元。2018年以来，无论商家数量还是销售额，增幅增速都远高于2013年至2017年。 有趣的是，在台湾宠物食品销售中，狗和猫两种宠物的食品合计占比近98%，

都以“零食种类”售卖最多，而其他宠物的食品数量则很少。不同的是，猫粮近半数来自进口，狗粮进口占比仅三成，这在一定程度上反映出饲主购买意愿的差异，也显示出不同宠物的市场商机不尽相同。 随着宠物饲养需求增长，人才培养也引起重视。以台湾南华大学为例，该校新开设了动物互动沟通、宠物产业趋势等课程，帮助学生了解宠物产业发展和经济效益等。该校学生廖袖伶称，自己也在饲养宠物，期待运用课堂所学累积实践经验，未来打算在宠物产业发展。（据中新网报道）

宠物千奇百怪 刺猬爬虫也爱

宠物饲养正在成为台湾民众的情感寄托。除常见的猫、狗之外，鸡、鸭、香猪、灰兔、貂鼠、刺猬，甚至各类爬虫等，都已不再罕见。 云林县大成高级商业职业学校为培养学生的责任感及对生命的尊重关怀，曾举行一场别开生面的“生命教育宠物日”，30多名学生把自家养的宠物带到学校上课，其中有刺猬、仓鼠、青蛙、鸚鵡甚至蜥蜴、蟒蛇等，不少学生直呼恐怖。 该校校长称，研究指出，养宠物能调节情绪、减轻压力、减少孤独感、促进人际关系，好处多多。对缺乏安全感的学生来说，饲养宠物有助于其应对害怕、悲伤等情绪，克服孤独感与自卑感，缓解压力并加强自控力。 把宠物当作家庭成员对待，这在一定程度上彰显出动物对人的情感重要性。台湾宠物殡葬业者“宜兰宠物临终小方舟”日前接到一桩特殊的后事服务，一名金龙鱼饲主因为觉得自己没有照顾好自家鱼儿，因此希望留下“鱼拓”做纪念。“饲主觉得对宠物生前有亏欠，因此想让它走得体面一点。”该业者说。（据中新网报道）